

## 全省規劃最成功的觀光茶園

# 花東茶區



■花蓮瑞穗茶區。

### 一、花蓮縣茶葉介紹

花蓮縣主要茶區在瑞穗鄉，該鄉位於東海岸縱谷，北回歸線正好穿越此地，東臨豐濱海岸山脈，南連玉里鎮，北接光復鄉；瑞穗鄉大部份為丘陵台地，茶園分佈在秀姑巒溪的兩邊山坡丘陵台地，風景秀麗，入夜後更是雲霧嫋繞，景緻怡人，現已規劃成全省最成功的「觀光茶園」，誠為渡假休閒旅遊最佳據點，經臨此地不但可領略觀賞美麗的茶園風光，又可品嚐甘醇、香味獨特的「天鶴茶」及「鶴岡紅茶」。

#### 1. 鶴岡紅茶

40年前來到花蓮縣瑞穗鄉鶴岡村，看到的是幾間破爛不堪的茅屋，人們的生活在一片蒼翠的森林草叢間，給人一種悲情荒涼、蕭瑟清苦的感覺；鶴岡村靠



近海岸山脈，地勢緩坡的台地，每遇颱風季節就豪雨成災，水土流失，農作收成欠佳，難以維持家計。

民國48年台灣土地銀行和省府農林廳等單位研究結果，認為茶樹適合在此地生長，遂決定在鶴岡台地推廣種茶，一則供做水土保持作物，一則增加農民收益，改善農民生活。

鶴岡種植的茶樹是生產紅茶用的大葉種「阿薩姆」品種，並由土地銀行投資在鶴岡設立示範茶場，一面興建製茶工廠，一面教導農民種茶、採茶等技術，進

■花蓮天鶴茶。

而與當地茶農訂立契約生產，給予農民極大信心，所採茶葉都是以人工手採一心二葉的上好茶菁，製造出來的紅茶品質，外觀形狀好，品質甘醇，暢銷世界各地，「鶴岡紅茶」逐漸馳名中外。

據聞土地銀行投資在鶴岡設立的紅茶示範茶場，因產權歸屬問題，預定自87年7月1日起關閉，茶場預定委託由當地人民團體經營管理或移作他用，對「鶴岡紅茶」將有嚴重的影響。

#### 2. 天鶴茶

位於瑞穗鄉南方的舞鶴台地，面積近700公頃，早年多種植樹薯、鳳梨及其他雜作，由於收成欠佳，農民收益少難以維生；民國62年由當時的行政院農發會、省政府農林廳及當地縣政



府、鄉公所輔導補助，改種茶樹，廣闢茶園，因氣候及土壤環境相當適宜，不但茶樹生長良好，而且茶葉品質風味絕佳，目前栽培面積已近200公頃。民國68年行政院農發會主任委員李崇道博士蒞臨該茶區巡視，品嚐當地茶葉後，讚不絕口，視為茶中極品，乃命名為「天鶴茶」，由於生產「天鶴茶」的舞鶴台地，是環島旅遊路線台九號公路必經之地，此地又有北回歸線指標及相傳數百年前由山胞酋長豎立的『掃叭石柱』紀念碑，巍然聳立，加上此地風景優美，是以當地鄉公所農會配合上級政府辦理美化農村建設富麗農村，及規劃設立觀光茶園，因此造就了「天鶴茶」產區成為國內最有名氣的觀光茶園。

## 二、台東縣茶葉介紹

台東縣東臨海岸山脈，西接中央山脈，中間形成狹長的花東縱谷，縣內台地多平地少，但由於氣候日夜溫差大，且有雲霧，適合茶樹生長；政府為照顧東部農民生活，於民國50年先於太麻里知本一帶推廣發展當時的高經村高台，推廣種植大葉種阿薩姆製造高級紅茶外銷，為當時缺乏高經濟作物且收入較低的台東縣帶來新希望。

惟至民國64年間，紅茶外銷價格低落，又當地人力大量外流，工資上漲，生產成本提高，



■台東福鹿茶。



■台東鹿野茶區。

茶農收益減少；政府有關單位為因應此變局，獎勵農友改種適製部份發酵茶的小葉種如青心大有、青心烏龍及新品種等；由於天時地利、先天優越條件及政府人員指導與農友的努力，所生產的部份發酵茶品質優異，頗受消費者喜愛；又政府為加強輔導東部茶業，於民國72年成立茶業改良場台東分場，台東縣茶業之發展，更是日新月異。今將馳名遠近的茶葉簡介如下：

### 1. 福鹿茶

「福鹿茶」生產於鹿野鄉及卑南鄉一帶的丘陵茶區，據傳當地在早年日據時代，為鹿群棲息之所，因而稱為「鹿野」。阿美族在清朝末年即遷居來此，因此這個地區住有許多阿美族人，但是在此地種茶的，卻大都是從台灣西部新竹、苗栗、桃園等縣遷居過來討生活的人。由於此帶丘陵台地土壤氣候非常適合種茶，品質不但清香甘醇，春茶產製期比西部可提早20天以上，而冬茶



■台東太峰高山茶。

又比西部晚收20天以上，此種得天獨厚的條件，使得茶葉供不應求。民國71年當時任省主席的李登輝先生到此巡視，發現後山竟有如此好的茶，認為是台東縣鹿野鄉人之福，因而取名為「福鹿茶」。

### 2. 太峰高山茶

太峰高山茶產於金針山，金針山位於台東太麻里鄉與金峰鄉境內，金針山東臨太平洋，西邊為北大武山，北接聞名全省的旅遊勝地知本溫泉；金針山常年早晚雲霧瀰漫，日夜溫差大，降雨量適中，原以種植金針為主而得名，近年來因金針市場大量進口，價格偏低，金針農逐漸改作，於民國72年即有當地農民開始將金針轉作茶葉；目前太峰高山茶區約有135公頃，分佈於金針山海拔700~1,400公尺宜農牧的緩坡山區地帶，由於此茶區具備優越之先天條件，所生產的茶葉清香質甘味美，口感喉韻絕佳，且茶湯中帶有一股淡淡的甜味。此地區茶農為凸顯地方農產特色，特於民國80年4月15日邀請當時的行政院政務委員吳伯雄先生，專程蒞臨金針山巡視茶區後，親自命名為「太峰高山茶」，期能建立品牌，開創更寬廣的銷售市場。

編